

证券代码：601997      证券简称：贵阳银行      公告编号：2024-034  
优先股代码：360031      优先股简称：贵银优 1

## **贵阳银行股份有限公司 关于上海证券交易所对公司 2023 年年度报告 信息披露监管工作函的回复公告**

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

近日，贵阳银行股份有限公司（以下简称公司、本行或贵阳银行）收到上海证券交易所《关于贵阳银行股份有限公司 2023 年年度报告的信息披露监管工作函》（上证公函【2024】0741 号）（以下简称《监管工作函》），要求公司作出书面回复，并履行信息披露义务。收到《监管工作函》后，公司积极组织相关部门就各个问题进行逐项核查并作出说明，现就《监管工作函》中的有关问题回复并公告如下：

一、关于经营业绩。年报显示，报告期内，公司实现营业收入 150.96 亿元，同比下降 3.50%，实现归母净利润 55.62 亿元，同比下降 8.92%。与此同时，报告期内，公司信用减值损失 48.98 亿元，同比增长 14.30%，其中，发放贷款及垫款信用减值损失 41.73 亿元，同比增长 35.58%，金融投资信用减值损失 3.93 亿元，同比下滑 58.54%。公司净利润同比下降的主要原因是市场利率整体下行使得公司利息净收入出现下滑，以及公司计提信用减值损失有所增加。请公

司补充披露：（1）区分规模因素、利率因素，量化分析对利息净收入变动的影响；（2）区分行业、贷款分类，列示发放贷款及垫款金额、信用减值损失计提情况，量化分析本期发放贷款和垫款信用减值损失增加的原因及合理性；（3）结合公司金融投资的具体情况，量化分析本期金融投资信用减值损失大幅减少的原因及合理性。请年审会计师发表意见。

**【回复】**

（1）区分规模因素、利率因素，量化分析对利息净收入变动的影响。

2023 年，本行实现利息净收入 135.76 亿元，较上年减少 2.56 亿元，下降 1.85%。其中，各项资产负债平均余额变动带动利息净收入增加 8.35 亿元，平均收益率和平均成本率变动导致利息净收入减少 10.91 亿元。

下表列示本行资产和负债项目的平均余额和平均利率变动对利息收支较上年变动的影响。

单位：千元

| 项目            | 2023 年与 2022 年对比 |                   |                |
|---------------|------------------|-------------------|----------------|
|               | 规模因素             | 利率因素              | 净增/(减)         |
| <b>资产</b>     |                  |                   |                |
| 发放贷款及垫款       | 2,081,681        | -196,760          | 1,884,921      |
| 长期应收款         | 70,037           | -247,188          | -177,151       |
| 存放中央银行款项      | 12,792           | -16,021           | -3,229         |
| 存放同业          | -23,624          | 13,776            | -9,848         |
| 债券投资          | 192,818          | -328,744          | -135,926       |
| 资产管理计划及信托计划   | -771,336         | -535,510          | -1,306,846     |
| 买入返售          | 40,822           | 57,872            | 98,694         |
| 拆放同业          | -20,756          | -17,657           | -38,413        |
| <b>利息收入变化</b> | <b>1,582,434</b> | <b>-1,270,232</b> | <b>312,202</b> |
| <b>负债</b>     |                  |                   |                |
| 存款            | 580,466          | -74,421           | 506,045        |
| 同业拆入          | 23,495           | -46,897           | -23,402        |
| 已发行债券         | -254,903         | -88,048           | -342,951       |

| 项目             | 2023 年与 2022 年对比 |                   |                 |
|----------------|------------------|-------------------|-----------------|
|                | 规模因素             | 利率因素              | 净增/(减)          |
| 同业及其他金融机构存放    | 42,946           | -15,855           | 27,091          |
| 向中央银行借款        | 277,416          | -14,550           | 262,866         |
| 卖出回购           | 77,603           | 60,627            | 138,230         |
| 其他             | 37               | -                 | 37              |
| <b>利息支出变化</b>  | <b>747,060</b>   | <b>-179,144</b>   | <b>567,916</b>  |
| <b>净利息收入变化</b> | <b>835,374</b>   | <b>-1,091,088</b> | <b>-255,714</b> |

注：规模因素的影响根据平均余额的变化衡量，利率因素的变化根据平均利率的变化衡量。由平均余额和平均利率共同引起的变化分配在利率变化中。

## 会计师的核查程序及意见：

### 关于经营业绩的问题（1）

在对贵阳银行 2023 年度的财务报表审计中，我们针对利息收入及利息支出主要执行了以下审计程序：

1. 了解、测试和评价与利息收入及利息支出相关内部控制（含相关的数据质量和信息系统）的设计和执行情况。

2. 针对利息收入和利息支出，执行分析程序：

1) 按产品（如：贷款，票据贴现，与同业/央行的拆借，金融投资，存放同业及同业存放，活期/定期存款等）的收益率/成本率，将本年收益率/成本率与适用的基准利率进行比较。

2) 取得利息收入，利息支出的明细，将本年各账户金额与上年金额比较。

3) 取得日均余额表及科目余额表，通过比较相关贷款、存款、拆借等科目的平均余额、期限分布等，复核其利息收入/支出的合理性。

4) 重新测算本年净利息收益率和净利息率，并结合人民银行公布的中央银行基准利率、贷款市场报价利率、金融机构人民币存款基准利率以及银行间同业拆放利率进行分析。

3. 获取利息计提明细清单，检查是否所有重大生息资产及付息负债均包含在内、利率是否符合国家政策及银行内部规定、利息计提基数是否计算正确、利息是否按照设定的利息计提公式计算；对于手工计息或手工进行利息调整的，了解是否有合理原因，并抽取重大利息调整凭证进行测试。

4. 对于重大的表外利息收回，结合贷款本金变动分析其合理性，检查相应本金或利息收回的原始资料，确认依据是否充分、是否计入正确的会计期间。

5. 检查已减值贷款利息冲转是否正确处理。

基于我们为贵阳银行 2023 年度的财务报表整体发表审计意见执行的审计工作，我们认为贵阳银行对利息收入及利息支出的计量和确认与公司的会计政策相符且在所有重大方面符合企业会计准则的相关规定。公司对利息净收入变动影响的分析说明，在所有重大方面与我们在执行审计工作中获取的资料以及了解的信息一致。

**（2）区分行业、贷款分类，列示发放贷款及垫款金额、信用减值损失计提情况，量化分析本期发放贷款和垫款信用减值损失增加的原因及合理性。**

①区分行业、贷款分类，列示发放贷款及垫款金额、信用减值损失计提情况如下：

单位：千元

| 贷款类型  | 行业            | 2023 年末    |           | 2022 年末    |           | 净增/(减)     |          |
|-------|---------------|------------|-----------|------------|-----------|------------|----------|
|       |               | 贷款金额       | 减值准备      | 贷款金额       | 减值准备      | 贷款金额       | 减值准备     |
| 对公类贷款 | 建筑业           | 64,830,397 | 2,866,378 | 63,550,937 | 2,114,421 | 1,279,460  | 751,957  |
|       | 房地产业          | 37,087,241 | 2,384,808 | 25,424,912 | 2,577,980 | 11,662,329 | -193,172 |
|       | 批发和零售业        | 36,678,345 | 1,600,257 | 28,704,394 | 672,167   | 7,973,951  | 928,090  |
|       | 水利、环境和公共设施管理业 | 27,555,940 | 552,373   | 20,111,892 | 307,828   | 7,444,048  | 244,545  |

|                   |                    |                   |                    |                   |                   |                  |
|-------------------|--------------------|-------------------|--------------------|-------------------|-------------------|------------------|
| 租赁和商务服务业          | 23,287,005         | 816,765           | 22,447,144         | 449,258           | 839,861           | 367,507          |
| 交通运输、仓储和邮政业       | 21,078,376         | 487,970           | 19,468,839         | 245,358           | 1,609,537         | 242,612          |
| 制造业               | 21,060,841         | 292,565           | 16,663,963         | 731,900           | 4,396,878         | -439,335         |
| 农、林、牧、渔业          | 9,825,258          | 275,026           | 9,444,381          | 159,617           | 380,877           | 115,409          |
| 教育                | 9,176,913          | 164,126           | 8,270,799          | 98,774            | 906,114           | 65,352           |
| 卫生和社会工作           | 6,465,772          | 75,247            | 6,329,386          | 240,248           | 136,386           | -165,001         |
| 采矿业               | 5,595,562          | 52,512            | 5,396,275          | 87,779            | 199,287           | -35,267          |
| 住宿和餐饮业            | 4,099,368          | 173,685           | 2,369,328          | 200,678           | 1,730,040         | -26,993          |
| 电力、热力、燃气及水的生产和供应业 | 3,416,350          | 46,342            | 2,445,058          | 93,813            | 971,292           | -47,471          |
| 居民服务和其他服务业        | 1,341,732          | 25,746            | 1,013,210          | 33,255            | 328,522           | -7,509           |
| 信息传输、计算机服务和软件业    | 1,006,907          | 37,675            | 1,046,108          | 24,488            | -39,201           | 13,187           |
| 文化、体育和娱乐业         | 910,457            | 143,741           | 774,064            | 111,061           | 136,393           | 32,680           |
| 科学研究、技术服务和地质勘察业   | 537,805            | 7,782             | 473,767            | 5,946             | 64,038            | 1,836            |
| 公共管理和社会组织         | 90,000             | 1,456             | 85,810             | 1,130             | 4,190             | 326              |
| 买断式转贴现            | 1,162,057          | 274               | 3,018,812          | 3,254             | -1,856,755        | -2,980           |
| 个人类贷款             | 48,834,289         | 2,623,460         | 48,249,969         | 2,650,758         | 584,320           | -27,298          |
| <b>合计</b>         | <b>324,040,615</b> | <b>12,628,188</b> | <b>285,289,048</b> | <b>10,809,713</b> | <b>38,751,567</b> | <b>1,818,475</b> |

## ②本期发放贷款和垫款信用减值损失增加的原因及合理性

本行严格按照《企业会计准则》和《商业银行预期信用损失法实施管理办法》等监管要求，采用预期信用损失法计量减值准备。2023年，本行贷款和垫款信用减值损失（含贴现）41.73亿元，同比增长35.58%，主要原因是：

一是受宏观经济形势影响，当前国内正处在结构调整转型的关键阶段，市场经营主体的信心和经济回升的动力都需要进一步增强，部分行业（如建筑业、批发和零售业）复苏缓慢，部分客户风险质态有所劣化。本行针对已识别的风险特征，严格按照预期信用损失法增提减值，以抵御潜在风险。

二是受本行不良贷款下迁影响，整体不良贷款结构有所调整，根据风险分类结果增加不良贷款减值计提。本行次级类贷款和可疑类贷

款迁徙率较上年末有所上升，其中次级类贷款下降迁徙金额同比增加 8.10 亿元；可疑类贷款下降迁徙金额同比增加 5.29 亿元，导致不良资产尾部风险加大，为匹配相应风险增提减值。

三是贷款业务投放规模增长，贷款减值准备相应增加。截至 2023 年末，本行贷款及垫款总额 3,240.41 亿元，较年初增加 387.52 亿元，较上年增加额 303 亿元多增 84.52 亿元。同时，本行坚持稳健审慎的风险偏好，强化预期信用损失法管理，进一步加大拨备计提力度，确保减值能够有效抵补风险。截至 2023 年末，本行贷款及垫款较年初增长 13.58%，贷款减值准备较年初增加 18.18 亿元，增长 16.82%。

从计提结果看，截至 2023 年末，本行拨贷比为 3.9%，较上年末增加 0.11 个百分点，在上市城商行中处于前列，本行贷款减值损失整体计提保持平稳，相关指标均满足监管要求，拨备能有效抵补风险。

**（3）结合公司金融投资的具体情况，量化分析本期金融投资信用减值损失大幅减少的原因及合理性。**

2023 年本行金融投资信用减值损失 3.93 亿元，较上年 9.48 亿元减少 5.55 亿元，下降 58.54%，具体原因如下：一是受金融投资业务规模和结构调整影响。2023 年末，本行金融投资包括交易性金融资产、债权投资、其他债权投资和其他权益工具投资，其中需计提减值损失的是债权投资和其他债权投资，该部分资产未扣除减值准备且不考虑应计利息的金额共计 2,243.80 亿元，较年初减少 257.04 亿元。其中，债权投资金额 1,396.43 亿元，较年初减少 356.86 亿元。主要系本行调整业务结构，逐步压降非标规模，资产管理计划及信托计划减少 401.66 亿元。二是受资产风险分类结构变化影响。从金融投资阶段划分对应的五级分类来看，2022 年划分到“阶段三”内资产主

要为损失类，“阶段三”整体计提比例 89.58%，2023 年划分到“阶段三”内资产主要为次级类，“阶段三”整体计提比例 63.4%，较上年有所下降。三是受金融投资资产质量变化影响。2022 年部分客户风险质态劣化，本行按照风险分类要求，强化风险分类管理，并针对“资产管理计划及信托计划”中的高风险客户，进一步加大减值计提和处置力度，导致当年信用减值损失金额较高。2023 年本行金融投资不良资产结构有所变化，违约风险特征有所弱化，资产质量得到一定控制。

2023 年与 2022 年金融投资各项减值准备及变动情况如下：

单位：千元

| 类别     | 项目          | 2023 年末     |           | 2022 年末     |           | 净增/(减)      |         |
|--------|-------------|-------------|-----------|-------------|-----------|-------------|---------|
|        |             | 资产金额        | 减值准备      | 资产金额        | 减值准备      | 资产金额        | 减值准备    |
| 债权投资   | 地方政府债券      | 56,942,267  | 15,599    | 50,619,389  | 19,008    | 6,322,878   | -3,409  |
|        | 国债          | 18,252,057  | 0         | 21,957,198  | 0         | -3,705,141  | 0       |
|        | 企业债券        | 5,000,328   | 361,804   | 4,711,779   | 26,009    | 288,549     | 335,795 |
|        | 政策性金融债券     | 1,936,761   | 0         | 1,809,069   | 0         | 127,692     | 0       |
|        | 资产支持证券      | 2,054,654   | 3,815     | 749,162     | 5,259     | 1,305,492   | -1,444  |
|        | 其他金融债       | 929,926     | 281       | 590,121     | 176       | 339,805     | 105     |
|        | 同业存单        | 0           | 0         | 199,576     | 218       | -199,576    | -218    |
|        | 资产管理计划及信托计划 | 54,527,189  | 3,197,208 | 94,692,717  | 3,049,602 | -40,165,528 | 147,606 |
|        | 小计          | 139,643,182 | 3,578,707 | 175,329,011 | 3,100,272 | -35,685,829 | 478,435 |
| 其他债权投资 | 国债          | 38,632,051  | 0         | 33,465,409  | 0         | 5,166,642   | 0       |
|        | 政策性金融债券     | 17,556,261  | 0         | 14,864,757  | 0         | 2,691,504   | 0       |
|        | 地方政府债券      | 17,547,652  | 4,109     | 10,847,256  | 2,252     | 6,700,396   | 1,857   |
|        | 企业债券和铁路债    | 5,924,161   | 14,119    | 9,470,277   | 31,240    | -3,546,116  | -17,121 |
|        | 同业存单        | 4,348,797   | 1,205     | 3,243,078   | 1,109     | 1,105,719   | 96      |
|        | 其他金融债       | 727,742     | 858       | 2,863,745   | 71,464    | -2,136,003  | -70,606 |
|        | 小计          | 84,736,664  | 20,291    | 74,754,522  | 106,065   | 9,982,142   | -85,774 |
| 总计     |             | 224,379,846 | 3,598,998 | 250,083,533 | 3,206,337 | -25,703,687 | 392,661 |

从金融投资资产减值准备看，整体计提金额保持平稳，计提比例保持稳中有升。截至 2023 年末，本行金融投资损失准备金额 35.99 亿元，较上年末增加 3.93 亿元，整体计提比例 1.60%，较上年末上

升 0.32 个百分点。为进一步夯实资产质量，本行针对部分已识别风险特征（如外部评级下降和企业舆情增加）的企业债券，已加大减值计提以抵御其潜在风险。

### **会计师的核查程序及意见：**

#### **关于经营业绩的问题（2）-（3）**

在对贵阳银行 2023 年度的财务报表审计中，我们针对信用减值损失主要执行了以下审计程序：

1. 了解、测试和评价与预期信用损失相关内部控制（包括相关的数据质量和信息系统）的设计和执行情况。

2. 获取贷款以及金融投资损失准备变动表，核对本年计提和回拨金额与利润表中的信用减值损失金额是否一致，本年转出与对应科目转入金额是否一致，以及本年核销金额与审批结果是否一致。

3. 在内部信用风险模型专家的协助下，了解并评价管理层使用的预期信用损失计提政策，模型及方法。

4. 对于预期信用损失模型，执行以下程序：

1) 检查预期信用损失计提方法是否保持一贯，是否存在重大改变，并评价其合理性。

2) 检查单独计算减值及组合计算减值的清单，并将金额与总账核对一致。

3) 结合宏观经济变化，评估预期信用损失模型方法论以及相关参数的合理性，包括违约概率、违约损失率、风险敞口、信用风险是否显著增加等。

4) 评估管理层确定预期信用损失时采用的前瞻性信息，包括宏

观经济变量的预测和多个宏观情景的假设及权重。

5) 评估管理层对是否已发生信用减值的认定的合理性，并对已发生信用减值的发放贷款和垫款及金融投资，分析管理层预计未来现金流量的金额、时间以及发生概率，尤其是抵质押品的可回收金额。

6) 检查预期信用损失计算结果的正确性。

5. 查看债券的信用评级信息是否发生重大变化，查看市价低于账面价值的债券，检查是否存在减值迹象。

基于我们为贵阳银行 2023 年度的财务报表整体发表审计意见执行的审计工作，我们认为贵阳银行对信用减值损失的计提和确认与公司的会计政策相符且在所有重大方面符合企业会计准则的相关规定。公司对发放贷款及垫款信用减值损失以及本期金融投资信用减值损失量化分析的说明，在所有重大方面与我们在执行审计工作中获取的资料以及了解的信息一致。

二、关于信贷资产。年报显示，报告期末，公司不良率为 1.59%，同比上升 0.14 个百分点；拨备覆盖率为 244.50%，同比下降 16.36 个百分点。关注到，报告期末，公司次级类贷款和可疑类贷款迁徙率分别为 94.71%和 96.61%，较上年期末 50.66%和 90.14%的迁徙率水平有显著增长。请公司补充披露：（1）结合分行业不良率情况、行业可比公司情况，说明公司不良率上升、拨备覆盖率下降的原因，以及对公司风险抵补能力的影响；（2）报告期内次级类、可疑类贷款明显向下迁徙的原因及合理性；（3）结合贷款风险分类方法，说明近三年相关政策和估计是否具有一致性，是否符合监管规定。

**【回复】**

(1) 结合分行业不良率情况、行业可比公司情况，说明公司不良率上升、拨备覆盖率下降的原因，以及对公司风险抵补能力的影响。

#### ①不良率上升的原因

2023 年末，本行不良率上升主要是部分行业不良贷款余额增加导致。2023 年末，本行不良贷款余额 51.65 亿元，同比增加 10.21 亿元，其中，批发和零售业不良贷款余额 18.70 亿元，同比增加 11.10 亿元，主要是由于经济增速放缓，批发和零售业行业景气度仍在恢复过程中，部分企业生产经营和现金流状况受到影响。

本行分行业不良率变动情况如下表所示：

单位：%

| 行业名称              | 不良贷款率(%)         |                  |       |
|-------------------|------------------|------------------|-------|
|                   | 2023 年 12 月 31 日 | 2022 年 12 月 31 日 | 变动    |
| 批发和零售业            | 4.07             | 1.96             | 2.11  |
| 建筑业               | 2.25             | 2.25             | -     |
| 房地产业              | 2.21             | 2.55             | -0.34 |
| 信息传输、计算机服务和软件业    | 1.92             | 0.45             | 1.47  |
| 农、林、牧、渔业          | 1.54             | 1.43             | 0.11  |
| 住宿和餐饮业            | 1.19             | 5.96             | -4.77 |
| 居民服务和其他服务业        | 0.73             | 3.04             | -2.31 |
| 科学研究、技术服务和地质勘察业   | 0.42             | 0.50             | -0.08 |
| 制造业               | 0.33             | 1.05             | -0.72 |
| 文化、体育和娱乐业         | 0.33             | 0.61             | -0.28 |
| 租赁和商务服务业          | 0.22             | 0.27             | -0.05 |
| 交通运输、仓储和邮政业       | 0.16             | 0.04             | 0.12  |
| 教育                | 0.03             | 0.32             | -0.29 |
| 采矿业               | 0.01             | 0.51             | -0.50 |
| 卫生和社会工作           | 0.01             | 0.15             | -0.14 |
| 水利、环境和公共设施管理业     | 0.00             | 0.09             | -0.09 |
| 电力、热力、燃气及水的生产和供应业 | -                | 0.03             | -0.03 |
| 公共管理和社会组织         | -                | -                | -     |
| 买断式转贴现            | -                | -                | -     |
| 个人贷款(不含个人经营性贷款)   | 1.65             | 1.58             | 0.07  |

注：此表行业分类划分口径与监管 G1101 报表保持一致，行业分类中含个人经营性贷款。

与规模相近中西部上市城商行对比，本行不良率水平与可比上市

城商行平均值相差不大。针对目前不良率上升情况，本行已经足额计提了减值准备，严格控制贷款风险，不断加强信贷资产风险管理，整体风险可控。

单位：亿元，%

| 银行名称    | 资产规模     | 不良贷款率(%)   |            |            |
|---------|----------|------------|------------|------------|
|         |          | 2023/12/31 | 2022/12/31 | 2021/12/31 |
| 西安银行    | 4,322.01 | 1.35       | 1.25       | 1.32       |
| 重庆银行    | 7,598.84 | 1.34       | 1.38       | 1.30       |
| 兰州银行    | 4,359.43 | 1.73       | 1.71       | 1.73       |
| 郑州银行    | 6,307.09 | 1.87       | 1.88       | 1.85       |
| 可比银行平均值 | 5,646.84 | 1.57       | 1.56       | 1.55       |
| 贵阳银行    | 6,880.68 | 1.59       | 1.45       | 1.45       |

## ②拨备覆盖率下降的原因

截至 2023 年末,本行贷款损失准备（含贴现）126.28 亿元，较上年末增加 18.18 亿元，增长 16.82%；其中，以摊余成本计量的贷款损失准备金额共计 126.27 亿元，贴现减值准备 0.01 亿元。

以摊余成本计量的贷款损失准备相关计提及核销情况如下表所示，2023 年计提 41.76 亿元，较上年增加 10.97 亿元；收回以前年度已核销 3.79 亿元，较上年增加 2.7 亿元；但因加大不良资产处置力度消耗 27.22 亿元，较上年增加 3.31 亿元；已减值贷款利息收入 0.12 亿元；共计损耗信用减值损失准备 27.34 亿元，同比增加 3.16 亿元。

单位：千元

| 项目        | 2023 年     | 2022 年     | 净增/(减)    |
|-----------|------------|------------|-----------|
| 年初余额      | 10,806,380 | 10,035,670 | 770,710   |
| 本年计提      | 4,176,076  | 3,079,314  | 1,096,762 |
| 本年核销及转出   | -2,722,074 | -2,390,644 | -331,430  |
| 收回以前年度已核销 | 378,623    | 108,949    | 269,674   |
| 已减值贷款利息收入 | -11,641    | -26,909    | 15,268    |
| 年末余额      | 12,627,364 | 10,806,380 | 1,820,984 |

同时，受国内经济环境、产业结构升级转型影响，本行部分行业

存量客户经营受到冲击，部分客户风险质态有所劣化，不良贷款余额有所上升，2023 年末，本行不良贷款余额 51.65 亿元，较 2022 年末增加 10.21 亿元，增长 24.64%，故拨备覆盖率较年初有所下降。

与规模相近中西部上市城商行对比，本行拨备覆盖率高于可比上市城商行平均值，拨备计提政策审慎稳健，贷款信用减值损失准备平稳增长，整体风险抵补能力较强。

单位：亿元，%

| 银行名称    | 资产规模     | 拨备覆盖率(%)   |            |            |
|---------|----------|------------|------------|------------|
|         |          | 2023/12/31 | 2022/12/31 | 2021/12/31 |
| 西安银行    | 4,322.01 | 197.07     | 201.63     | 224.21     |
| 重庆银行    | 7,598.84 | 234.18     | 211.19     | 274.01     |
| 兰州银行    | 4,359.43 | 197.51     | 194.99     | 191.88     |
| 郑州银行    | 6,307.09 | 174.87     | 165.73     | 156.58     |
| 可比银行平均值 | 5,646.84 | 200.91     | 193.39     | 211.67     |
| 贵阳银行    | 6,880.68 | 244.50     | 260.86     | 271.03     |

(2) 报告期内次级类、可疑类贷款明显向下迁徙的原因及合理性。

截至 2023 年末，本行次级类贷款迁徙率较上年末上升，主要是次级类贷款向下迁徙金额同比增加 8.10 亿元；可疑类贷款迁徙率上升，主要是可疑类贷款向下迁徙金额同比增加 5.29 亿元。2023 年次级类、可疑类贷款向下迁徙以对公贷款为主，主要是部分建筑业大额贷款客户处置难度大、处置周期较长，未能在 2023 年完成处置，故按分类办法下迁其分类等级，后续本行将持续推进此类客户不良贷款清收处置。

(3) 结合贷款风险分类方法，说明近三年来相关政策和估计是否具有-一致性，是否符合监管规定。

本行严格按照《商业银行金融资产风险分类办法(2023 年 1 号)》等相关制度管理信贷资产质量，采用贷款风险分类方法监控贷款组合

风险状况，严格执行风险分类流程，明确各层级职责和操作规程，并及时更新信贷系统自动分类规则。本行近三年施行的相关政策和估计具有一致性，并根据相关政策法规及时对本行风险分类办法进行修订和完善，2021 年参考《商业银行金融资产风险管理暂行办法（征求意见稿）》修订《贵阳银行信贷资产风险分类管理规定》；2023 年根据《商业银行金融资产风险分类办法(2023 年 1 号)》要求及制度问答，制定并完善《贵阳银行金融资产风险分类管理规定》。资产风险分类新规实施后，本行在重组资产认定、交叉违约、减值指标等方面的风险分类按新规标准执行，符合相关监管规定。

#### **会计师的核查程序及意见：**

##### **关于信贷资产的问题（1）-（3）**

在对贵阳银行 2023 年度的财务报表审计中，我们针对公司贷款风险分类主要执行了以下审计程序：

1. 了解、测试和评价与公司贷款风险分类相关的内部控制设计和执行情况。

2. 结合宏观形势变化及银行自身信贷政策变化，执行分析性程序：

1) 对贷款余额分别按照贷款种类、行业、地区、担保方式、五级分类等进行分析。

2) 分析重大的贷款质量迁徙、不良贷款和不良率变动原因，及其对贷款损失准备、拨备覆盖率等的影响。

3) 分析贷款五级分类与逾期账龄的逻辑关系是否正确。

3. 获取信贷管理系统中的公司贷款清单，将其贷款总额与业务状

况表及监管报表核对。

4. 对于公司贷款，抽取样本（包括重大样本、高风险行业及具有高风险特征的样本以及随机样本）执行信贷审阅，根据贷款主要还款来源（借款人）、次要还款来源（担保、抵质押等）综合分析本息归还能力，检查五级分类的准确性。其中，对于自 2023 年 7 月 1 日起新发生的业务，以及对于 2023 年 7 月 1 日前发生的已完成重新分类的业务，根据国家金融监督管理总局（原名：中国银保监会）发布的《商业银行金融资产风险分类办法》，检查五级分类的准确性；对于 2023 年 7 月 1 日前发生的尚未完成重新分类的业务，根据国家金融监督管理总局（原名：中国银监会）发布的《贷款风险分类指引》，检查五级分类的准确性。

5. 获取不良贷款核销清单，对于重大核销，则获取并检查相关审批资料。

6. 获取不良贷款转让及抵债清单，对于重大不良贷款转让及抵债，检查转让合同、法院判决文件，等相关资料，根据权利与义务转移、风险与收益承担情况核查会计处理的准确性。

基于我们为贵阳银行 2023 年度的财务报表整体发表审计意见执行的审计工作，我们认为贵阳银行对公司贷款风险分类与公司的信贷政策相符，贷款的阶段划分在所有重大方面符合企业会计准则的相关规定。公司针对本期不良率，拨备覆盖率以及次级、可疑贷款变动相关的分析及说明，在所有重大方面与我们在执行审计工作中获取的资料以及了解的信息一致。

**三、关于存款结构。**年报显示，2021-2023 年，公司经营活动现

金流量净额分别为-141.14 亿元、-45.35 亿元、-5.71 亿元，其中吸收存款和同业存放款项净增加额均低于客户贷款及垫款净增加额，吸收存款压力较大。同时，公司存款结构变动明显，公司定活期存款比由 2022 年的 1.69 提升至 2023 年的 1.84。请公司补充披露：（1）结合宏观经济和同行业公司情况，说明存款趋势变化的原因和合理性；（2）就上述因素是否可能影响公司业绩和经营充分提示风险。

**【回复】**

（1）结合宏观经济和同行业公司情况，说明存款趋势变化的原因和合理性。

本行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和各级监管部门要求，全力支持实体经济发展，贷款保持较快增长。截至 2023 年末，本行发放贷款及垫款余额 3,240.41 亿元，近三年年均复合增长率 11.94%。随着宏观经济增速趋缓，市场有效需求不足，企业资金活化程度下降，本行对公存款增长较为乏力，对总存款增长的支撑性不足。截至 2023 年末，本行存款余额 4,002.20 亿元，近三年年均复合增长率为 4.06%，吸收存款净增加额低于发放贷款及垫款净增加额，使得近三年经营活动现金流量净额均为负值。近三年，半数以上 A 股上市城商行出现过吸收存款净增加额低于发放贷款及垫款净增加额的现象。为此，本行加强储蓄存款营销力度，2024 年一季度末储蓄存款余额 2,065.52 亿元，较年初增加 169.22 亿元，增长 8.92%，高于贵州省储蓄存款平均增幅，储蓄存款贡献度进一步提升。同时，本行通过调整资产结构的方式，使现金流量在投资活动和经营活动中维持动态平衡，2021-2023 年本行投资活动现金净流入额分别为 39.49 亿元、57.19 亿元、287.28 亿元。

近年来，受资本市场波动和客户投资风险偏好变化等因素影响，客户倾向于选择更稳定、更安全的定期存款产品，活期存款占比有所下降，行业整体呈现出存款定期化趋势。2023 年 A 股 17 家上市城商行定期活期存款比加权平均值为 1.91，较 2022 年上升 0.25，本行定期活期存款比为 1.84，较 2022 年上升 0.15，本行存款定活结构及变动与行业趋势保持一致。

**（2）就上述因素是否可能影响公司业绩和经营充分揭示风险。**

本行高度重视负债质量提升工作，并持续强化优质流动性资产管理，积极构建“以吸收存款为主、同业融资为辅”的多元化融资渠道，综合运用多种方式增加资金来源，支持全行业务稳健发展。近三年，流动性指标均表现良好。

定期存款相对于活期存款稳定性更强，有利于本行资产负债期限和流动性风险管理。随着存款定期化趋势加深，本行财务成本也会相应增加，净息差和盈利能力可能承受一定压力。本行持续加强息差管理，努力保持盈利能力相对稳定，截至 2023 年末，A 股上市银行平均净息差为 1.78%，净利差为 1.69%，本行净息差为 2.11%，净利差为 1.96%，均高于上市银行平均水平。同时，存款增长对资产投放的匹配性不足问题也会降低负债质量，带来流动性风险管控压力。本行负债管理策略将始终坚持存款优先原则，通过不断强化存款营销和管理，持续优化调整内外部产品定价政策和激励约束机制，不断夯实客户基础和业务基础，努力实现负债总量适度、来源稳定、结构多元、期限匹配、量价协调发展的管理目标，不断提升负债质量和流动性风险应对能力。

## 会计师的核查程序及意见：

### 关于存款结构的问题（1）-（2）

在对贵阳银行 2023 年度的财务报表审计中，我们针对存款主要执行了以下审计程序：

1. 了解、测试和评价与存款相关的内部控制设计和执行情况。
2. 获取按存款类别的明细表，将其与总账及监管报表核对一致。
3. 针对存款执行分析性程序：

1) 分别按照存款种类（如公司存款，个人存款，财政性存款等）、期限（如活期，定期等）等进行分析，对于重大的变动与管理层沟通原因并分析其合理性。

2) 按照存款类型计算年末的应付利息与存款余额比率，调查重大及未预期的变化。

3) 按存款种类或期限进行平均利率分析，并与央行基准利率、市场利率及上年相比较。

3. 获取从信息系统导出的完整公司存款明细清单，抽取样本进行函证以取得存款存在性和准确性的审计证据。

基于我们为贵阳银行 2023 年度的财务报表整体发表审计意见执行的审计工作，我们认为贵阳银行对存款的确认，分类和计量与公司的会计政策相符且在所有重大方面符合企业会计准则的相关规定。公司针对存款趋势变化的说明，在所有重大方面与我们在执行审计工作中获取的资料以及了解的信息一致。

以上回复内容补充披露于公司年报修订稿“第五节 管理层讨论与分析”之“六、经营中关注的重点问题”。

除以上补充内容外，公司原披露的《贵阳银行股份有限公司 2023 年年度报告》中的其他内容不变，更新后的《贵阳银行股份有限公司 2023 年年度报告（修订版）》与本公告同日在上海证券交易所网站（[www.sse.com.cn](http://www.sse.com.cn)）披露。

特此公告。

贵阳银行股份有限公司董事会

2024 年 7 月 4 日